

УДК 338.242.2

*М. А. Радько,  
курсант 3-го курса факультета милиции  
Могилевского института МВД  
Научный руководитель: С. Ю. Мельников,  
преподаватель кафедры оперативно-розыскной  
деятельности факультета милиции  
Могилевского института МВД*

## **НЕСОВЕРШЕНСТВА РЫНКА КАК ФАКТОР ГОСУДАРСТВЕННОГО ВМЕШАТЕЛЬСТВА В СВОБОДНУЮ КОНКУРЕНЦИЮ**

Рынок, его функции и принципы — весьма эффективная система. Однако это не означает, что рыночные отношения полностью совершенны. Как правило, дефекты рынка связаны с отклонениями от условий, которые обеспечивают совершенную конкуренцию. Проявляется это в различных аспектах.

Рынок зачастую не способен противостоять монополизму. Именно монополизм ограничивает свободу конкуренции. Таким образом, создаются неоправданные привилегии для определенного круга агентов рынка — монополистов.

Недопроизводство общественных благ. Особенность общественных благ состоит в том, что они доступны практически каждому, использование их нельзя ограничить. Рынок не заинтересован и не способен их самостоятельно производить. Поэтому удовлетворение нужд общества предполагает непосредственное участие государства [1, с. 348].

Механизм рынка не способен устранять внешние эффекты. Деятельность экономических субъектов затрагивает интересы третьих лиц. И такие действия могут носить как положительный, так и негативный характер. Увеличение выбросов в атмосферу, сбросы веществ в воду — все это вредное воздействие на окружающую среду. Рынок самостоятельно не может устранить или компенсировать наносимый внешними эффектами ущерб. В таких случаях необходимо вмешательство государства. Посредством функций государства вводятся различного рода нормативы, обеспечивается правовое регулирование экономической и промышленной деятельности, разрабатывается система мер правовой охраны и многое другое [2, с. 243].

Рынок не способен обеспечить социальные гарантии, нейтрализовать дифференциацию доходов. Рынок отвергает справедливость при распределении ресурсов и доходов. Он не обеспечивает стабильную занятость трудоспособного населения. Каждый заботится о себе самостоятельно. Все это порождает коррупцию, спекуляцию.

К примеру, в Конституции Республики Беларусь закреплено, что государство осуществляет регулирование экономической деятельности в интересах человека и общества в целом; обеспечивает направление и координацию экономической деятельности в социальных целях [3].

Подобные положения закреплены в основных законах многих стран. Государство может регулировать многие вопросы также посредством трудового права: институт заработной платы, отпуск, рабочее время. В борьбе с преступностью основную роль играют правоохранительные органы.

Рыночный механизм порождает асимметрию информации. Асимметричность информации и случай несовершенства имеют широкое распространение в жизни человека и общества. Рыночная информация асимметрична, когда продавцы и покупатели имеют различный объем информации о характеристиках друг друга и продаваемого товара. Это может быть вызвано различными причинами: неспособность адекватно и своевременно понимать имеющуюся информацию, грамотно использовать ее; ограниченность сведений для некоторых экономических субъектов и вовсе отсутствие информации. Принять правильное решение может каждый, располагая достаточной информацией. Однако зачастую деятельность субъектов на рынке несет в себе весьма значительный риск, в том числе из-за отсутствия информации. Вложения в компании, инвестиции различного рода проектов, производство новой продукции, покупка товара последней модели — в итоге любое решение может иметь непредсказуемый результат [4].

Дефекты (несовершенства) рынка могут быть смягчены посредством создания соответствующих структур, участия органов власти в вопросах распределения ресурсов, установления минимальных размеров оплаты труда. Именно деятельность государства является способом решения проблем, которые не обеспечиваются инструментами рынка.

1. Базылев Н. И., Базылева М. Н. Экономическая теория : учебник для студентов экономических специальностей высших учебных заведений. Минск : Книжный Дом, 2004. 608 с. [Вернуться к статье](#)

2. Бобкова И. Н., Авраменко А. И. Микроэкономика : курс лекций. Минск : Акад. МВД, 2012. 267 с. [Вернуться к статье](#)

3. Конституция Республики Беларусь [Электронный ресурс] : с изм. и доп. принятыми на респ. референдумах 24 нояб. 1996 г., 17 окт. 2004 г. и 27 февр. 2022 г. Доступ из справ.-правовой системы «ЭТАЛОН». [Вернуться к статье](#)

4. Обеспечение общественными благами: возможности рынка и государства [Электронный ресурс]. URL: <http://www.economicblock.ru/enlocs-778-1.html> (дата обращения: 29.04.2014). [Перейти к источнику](#) [Вернуться к статье](#)